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Aspecte privind organizarea învăţământului românesc 
în Baia Mare, în anul 1919

Marius CÂMPEANU

Abstract: Aspects Regarding the Organization of the Romanian Education 
System in Baia Mare in 1919. The end of World War I and the union of Bessarabia, 
Bukovina, and Transylvania with the Kingdom of Romania marked only the beginning 
of a long, „on-the-ground” process of unification. The new Romanian society, which 
had previously had various linguistic, ethnic, cultural, and political experiences, 
was to go through several stages of homogenization and standardization in which 
education in general and school in particular would play an essential role. Between 
December 1918 and April 2020, until the administrative integration of Transylvania 
into the structure of Greater Romania, the Authority for Religions and Public 
Instruction within the Governing Council of Transylvania was the executive body 
empowered to take decisions regarding the school system. In the present study, based 
on archival documents and articles published in the newspapers of the time, we go 
through the proposals and decisions made in 1919 by the Governing Council and 
the local state authorities for the proper organization of the Romanian schools in 
Baia Mare and the establishment of Gheorghe Şincai High School (today, Gheorghe 
Şincai National College), the first Romanian high school in Baia Mare.
Keywords: romanian education, schools, high school, teacher, Baia Mare.

Încheierea Primului Război Mondial şi unirea Basarabiei, Bucovinei şi 
Transilvaniei cu Regatul României au reprezentat începutul unui lung proces 
de unificare „pe teren“. Noua societate românească care, anterior, a cunoscut 
experienţe lingvistice, etnice, culturale şi politice diferite, urma să treacă prin 
mai multe etape de omogenizare şi uniformizare, în care educaţia, în general, 
şi şcoala, în principal, jucau un rol esenţial. În perioada decembrie 1918-aprilie 
1920, până la integrarea administrativă a Transilvaniei în structura României 
Mari, Resortul Cultelor şi al Instrucţiunii Publice din cadrul Consiliului Dirigent 
a fost forul executiv abilitat pentru luarea deciziilor în domeniul şcolar. În studiul 
de faţă, pe baza documentelor de arhivă şi a articolelor apărute în presa vremii, 
prezentăm deciziile luate de Consiliul Dirigent şi de reprezentanţii autorităţilor 
administrative locale, în anul 1919, pentru buna organizare a şcolilor româneşti 
din Baia Mare şi pentru înfiinţarea liceului „Gheorghe Şincai“ (astăzi Colegiul 
Naţional „Gheorghe Şincai“), primul liceu românesc din Baia Mare.

În perioada dualismului austro-ungar, învăţământul românesc din 
Transilvania s-a concentrat în jurul şcolilor confesionale, aflate sub patronajul 
instituţiilor ecleziastice şi susţinute financiar de membrii fiecărei comunităţi 
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(parohii). Treptat, imperiul bicefal a înăsprit condiţiile juridice de funcţionare a 
şcolilor confesionale, luând măsuri severe ce urmăreau transformarea şcolilor 
confesionale în şcoli de stat şi înlocuirea limbii române cu limba maghiară în 
procesul de învăţământ1. După „asalturile“ repetate de etatizare şi maghiarizare 
a şcolilor româneşti, proces amplu desfăşurat la cote maxime în ultimele două 
decenii ale secolului al XIX-lea şi primul deceniu al secolului al XX-lea, potrivit 
datelor statistice maghiare, numărul şcolilor primare de limba română a scăzut 
consistent: de la 2.750 la 2.170 (românii au pierdut cca 31% din numărul 
unităţilor şcolare)2. În anul 1918, românii (care reprezentau 53% din populaţia 
Transilvaniei) deţineau 47,7% din totalul şcolilor primare, germanii (10,8% din 
populaţie) aveau 5,3% din totalul unităţilor şcolare primare, iar maghiarii (31,6%) 
deţineau 48,4% din total3. 

Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Banatului şi ţinuturilor româneşti din 
Ungaria, înfiinţat la Alba Iulia la 2 decembrie 1918, a acordat o atenţie deosebită 
învăţământului. Acest fapt s-a concretizat, fie prin elaborarea şi implementarea 
de legi noi, în concordanţă cu legislaţia şcolară din Vechiul Regat, fie prin 
contribuţiile majore avute de Vasile Goldiş şi Valeriu Branişte, desemnaţi să 
conducă Resortul Cultelor şi al Instrucţiunii Publice din cadrul Consiliului 
Dirigent4. Circularele şi modificările legislative privitoare la organizarea 
învăţământului în Transilvania, după Marea Unire, au fost publicate în Gazeta 
Oficială, publicaţia Consiliului Dirigent. 

Din circularele emise în decembrie 1918 reiese faptul că Resortul Cultelor 
şi al Instrucţiunii Publice a dorit să păstreze organizarea şcolară anterioară, 
dar şi să facă câteva schimbări de natură ierarhică şi organizatorică5. Prima 
măsură a fost aceea de a întrerupe orice legătură cu ministerul de resort, aflat în 
structura guvernului Ungariei, instituţiile şcolare urmând să se adreseze exclusiv 
Resortului Cultelor şi al Instrucţiunii Publice din cadrul Consiliului Dirigent. 
Până la încheierea anului şcolar 1918-1919, se menţinea organizarea şcolară din 
anul precedent, personalul didactic fiind îndemnat să rămână la catedră. Funcţia 
de inspector şcolar „regesc” a fost înlocuită cu cea de revizor şcolar6. Prin 
intermediul notei circulare „despre modificările făcute în învăţământul public”, 
1 Pentru politica şcolară a statului dualist austro-ungar a se vedea: Constantin Băjenaru, Legislaţie 
şcolară în perioada dualismului austro-ungar (1867-1918), în „Sargetia”, serie nouă, V, 2014, p. 
230-245; Marius Câmpeanu, Şcolile confesionale româneşti din Vicariatul Greco-Catolic al Ma-
ramureşului. A doua jumătate a secolului al XIX-lea–începutul secolului al XX-lea, Târgu-Lăpuş, 
2016, p. 25-38; Idem, Legislaţia şcolară din Transilvania. a doua jumătate a secolului al XIX-lea 
şi începutul secolului al XX-lea, „Marmatia”, 13, 2016, p. 103-108.
2 În acelaşi interval de timp, numărul şcolilor maghiare s-a dublat. Cf. C-tin Băjenaru, Consiliul 
Dirigent şi problematica şcolară din Transilvania (decembrie 1918-aprilie 1920), în „Acta Terrae 
Fogarasiensis”, VIII, 2019, p. 269.
3 Ibidem.
4 Vasile Goldiş a fost şeful Resortului Cultelor şi al Instrucţiunii Publice în perioada decembrie 
1918-mai 1919, iar Valeriu Branişte din mai 1919 până în aprilie 1920.
5 Facem referire la două circulare şcolare date de Vasile Goldiş, în zilele de 22 şi 29 decembrie 
1918, făcute publice în ianuarie 1919.
6 „Gazeta Oficială”, nr. 5, 5/18 ianuarie 1919, p. 18.
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adresată revizorilor şcolari de stat, în concordanţă cu „interesele superioare 
ale noului stat român, precum şi ale poporului român din teritoriile alipite la 
regatul României”, s-a hotărât ca istoria şi geografia Ungariei se fie înlocuite 
cu istoria românilor şi geografia ţinuturilor locuite de români. De asemenea, în 
toate instituţiile de învăţământ din localităţile în care populaţia românească era 
majoritară, orele de curs se vor desfăşura, obligatoriu, în limba română7. Dintre 
prevederile şcolare date în primele luni de activitate a Resortului Cultelor şi al 
Instrucţiunii Publice mai amintim ordinul nr. 2286 din 1 martie 1919 privind 
numirea revizorilor şcolari. În baza acestui act normativ, pentru judeţul Satu Mare 
în care Baia Mare avea rolul de plasă administrativă, Dariu Pop8 a fost numit în 
funcţia de revizor şcolar9.

*

În anul 1918, în Baia Mare, erau patru şcoli primare de stat (în zonele Valea 
Roşie, Dealul Crucii, Valea Borcutului şi strada Vasile Lucaciu), Gimnaziul de 
Stat (până la începutul Primului Război Mondial a funcţionat în clădirea situată 
lângă Turnul Ştefan; în timpul războiului s-a mutat pe strada Kossuth Lajos, 
denumită în 1919 strada Regele Ferdinand) şi Şcoala Civilă de Fete (se afla pe 
strada Vasile Lucaciu, în imediata apropiere a singurei biserici româneşti din oraş, 
construită între 1905 şi 1909 de protopopul greco-catolic Alexandru Breban şi 
ridicată în 1930 la rangul de catedrală episcopală). Toate şcolile erau finanţate de 
stat, predarea materiilor făcându-se în limba maghiară. Exista o singură catedră 

7 Ibidem.
8 S-a născut la 16 aprilie 1887, în Măgura Ilvei (judeţul Bistriţa-Năsăud). A studiat la Liceul 
Grăniceresc din Năsăud, unde a fost coleg de bancă cu Liviu Rebreanu. În 1905 a absolvit Şcoala 
Pedagogică din Losonc (Slovacia). Între 1905 şi 1914 a fost învăţător la Măgura Ilvei, Maieru, 
Feldru, Şanţ, Beclean, Şişeşti şi Băseşti. În ultima localitate s-a remarcat ca dirijor, corul din Băseşti 
obţinând locul întâi, în 1912, la concursul de coruri săteşti, organizat de ASTRA sătmăreană la 
Mădăras. În timpul Primului Război Mondial s-a refugiat în România, luând parte la luptele de 
la Mărăşeşti. Ca revizor şcolar, în perioada interbelică a sprijinit construirea a peste 120 de şcoli 
în judeţul Satu Mare. S-a remarcat prin numeroasele vizite făcute la şcolile din judeţ, ocazii cu 
care a copiat însemnările marginale de pe cărţile de cult păstrate în biserici, pe care le-a publicat 
în cartea Mărturii strămoşeşti (Satu Mare, 1938). A fost directorul bisăptămânalului Satu Mare 
(primul ziar românesc din oraşul reşedinţă de judeţ), a înfiinţat Viaţa şcolară, publicaţie interbelică 
a învăţătorilor sătmăreni, şi a contribuit la apariţia publicaţiilor de cultură Ţara de Sus şi Ţara 
Oaşului. De asemenea, a fost romancier şi autor de manuale şcolare. După dictatul de la Viena 
(30 august 1940) s-a refugiat la Turda, stabilindu-se mai târziu la Cluj-Napoca, unde s-a dedicat 
activităţii muzicale. A trecut la veşnicie în anul 1965. Cf. Nae Antonescu, Din presa sătmăreană de 
altădătă, ediţie îngrijită, note şi indici de Viorel Câmpean şi Marta Cordea, Satu Mare, 2013, p. 19, 
23, 30, 38-40, 113-114, 143-145. https://luceafarul.net/dariu-pop-o-personalitate-redescoperita-in-
lumea-culturala (accesat: 04.08.2020). 
9 Anunţul referitor la numirea provizorie a revizorilor şi subrevizorilor şcolari a fost preluat şi de 
alte publicaţii ale vremii. Astfel, într-un periodic sibian se menţiona faptul că, începând din 1 mai 
1919, în judeţul Satu Mare, calitatea de revizor era deţinută de Dariu Pop, iar cea de subrevizor de 
Ilarie Băian. „Telegraful Român”, anul LXVII, nr. 46, 17 mai 1919, p. 5.
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de limba română, înfiinţată în 1862, la Gimnaziul de Stat10. 
Evenimentele desfăşurate în ultimele luni ale anului 1918 au avut impact 

şi asupra instituţiilor publice din Baia Mare, în domeniul învăţământului 
acestea ducând la întreruperea repetată a cursurilor şcolare. Între 13 octombrie 
şi 18 noiembrie 1918, cursurile şcolare au fost întrerupte din cauza epidemiei 
de gripă spaniolă11. Şcolile au fost închise şi în perioada următoare (noiembrie 
1918-februarie 1919), oraşul având parte de numeroase conflicte sociale şi 
interetnice care au generat frică şi panică în rândul populaţiei. Consiliul Naţional 
Român cercual Baia Mare (preşedinte Teofil Dragoş), Consiliul Naţional Român 
orăşenesc Baia Mare (preşedinte Alexiu Pokol) şi Garda Naţională Română din 
oraş (comandant Aurel Nistor), constituite la 12 noiembrie 1918, au făcut eforturi 
considerabile pentru restabilirea ordinii publice, acest fapt realizându-se după 6 
ianuarie 1919, odată cu intrarea armatei române în Baia Mare. 

Conform unui document datat din 13 ianuarie 1919, toate edificiile şcolare 
au fost puse de Primăria oraşului la dispoziţia trupelor române. Singura unitate 
şcolară rămasă funcţională a fost Şcoala Civilă de Fete12. De altfel, situaţia 
existentă în întregul judeţ Satu Mare l-a determinat pe inspectorul şcolar „regesc” 
să anunţe, cu o zi înainte (12 ianuarie), prelungirea vacanţei şcolare până la data 
de 4 februarie13. Printre imobilele preluate de armata română s-a numărat şi 
acela a Gimnaziului de Stat, motiv pentru care, la 10 februarie, reprezentanţii 
Consiliului Naţional Român Orăşenesc au cerut comandantului Brigăzii 14 
Infanterie a armatei române să dispună ca Batalionul 1 să elibereze clădirea 
amintită. Solicitarea a fost făcută, în special, pentru a se putea relua activitatea 
şcolară şi pentru ca elevii să nu-şi piardă anul şcolar14. 

Pentru rezolvarea problemelor legate de învăţământ, apărute în Baia Mare 
şi în localităţile plasei omonime, Consiliul Naţional Român Comitatens Satu 
Mare (preşedinte avocat Ioan Savanyu) l-a numit pe Alexandru Breban, paroh şi 
protopop greco-catolic al Băii Mari, dar şi vicepreşedinte al forului comitatens 
menţionat, în calitate de comisar şcolar. La 16 februarie/1 martie 1919 Resortul 
10 Printr-un memoriu redactat în numele a 108.247 de români, în anul 1860 s-a cerut înfiinţarea unei 
catedre de limba şi literatura română la Gimnaziul Catolic din Baia Mare. Ca argument principal 
a fost invocat faptul că din cei 95 de elevi ai gimnaziului, 51 erau români. Aprobarea a venit în 
toamna anului 1862, după înfiinţarea în 1861 a Liceului Mixt Maghiar-Român. Salariul anual al 
profesorului de limba şi literatura română a fost stabilit la 600 florini. În anul şcolar 1861-1862, 
gimnaziul a fost frecventat de 145 elevi, din care 84 erau români. Până la Marea Unire, catedra de 
limba şi literatura română a fost ocupată de mai mulţi profesori, majoritatea dintre aceştia fiind 
parohi şi protopopi greco-catolici ai Băii Mari: Ştefan Bilţiu (1862-1867), Teodor Sabău (1967-
1868), Ioan Pop (1868-1871), Ştefan Pop (1871-1879), Gavril Sabo (1878-1890), Lukácsi György 
(1890-1910) şi Andrei Pop (din 1900). Cf. Aurel Socolan, Pamfil Bilţiu, Liceul „Gheorghe Şincai“ 
Baia Mare 75 de ani, Baia Mare, 1994, p. 6.
11 În prima săptămână a lunii noiembrie 1918, în Baia Mare au fost înregistrate 25 decese din cauza 
acestei epidemii.
12 Serviciul Judeţean Maramureş al Arhivelor Naţionale (în continuare SJMMAN), Fond Şcoala 
Primară de Stat nr. 2 Baia Mare, dosar 27/1919, f. 15.
13 Ibidem, f. 14.
14 Idem, Fond Consiliul Naţional Român cercual Baia Mare, dosar 90/1919, f. 1.
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Cultelor şi al Instrucţiunii Publice l-a reconfirmat pe cleric în calitatea deţinută. 
Chiar mai mult, la 4/17 martie, Vasile Goldiş l-a împuternicit pe Alexandru 
Breban să ia măsurile ce se impun pentru „aranjarea afacerilor şcolare din Baia 
Mare, precum şi din acelea comune ale judeţului, care stau sub imperiul nostru”15. 
Adresa semnată de şeful Resortului Cultelor şi al Instrucţiunii Publice mai 
preciza că se va ţine cont de propunerile protopopului Breban pentru „instituirea” 
personalului didactic16. 

Răspunsul la adresa ministerială a fost înaintat de protopopul Alexandru 
Breban la 11 martie 1919. În prima parte, sunt prezentate măsurile luate pe plan 
local, anterior desfăşurării Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia, acestea fiind 
următoarele: a înlăturat toate inscripţiile „ungureşti” de pe şcolile de stat; a dispus 
ca pentru fiecare şcoală să se procure un „stindard” românesc; limba română a 
fost introdusă ca limbă de „propunere” în şcolile frecventate de elevii români; 
învăţătorilor care nu cunosc suficient limba română „ca să poată propune” li s-a 
cerut ca, după data de 1 aprilie, „să se îngrijească de altă staţiune sau ocupaţie”; 
în şcolile primare de stat s-a dispus ca în anul şcolar curent, la fiecare clasă să se 
predea săptămânal o singură oră de limba română, „nedispunzând de mai multe 
puteri didactice”17. Cu excepţia unor şcoli elementare din Baia Mare şi Baia 
Sprie, în celelalte şcoli predarea materiilor se face în limba română. În continuare, 
inspectorul şcolar a prezentat numărul elevilor şi al profesorilor la momentul 
respectiv. În anul şcolar 1918-1919, la şcolile din Baia Mare au fost înscrişi 1.343 
elevi, din care 447 erau români, 678 maghiari (484 romano-catolici, 177 calvini 
şi 18 luterani) şi 222 izraeliţi18. La şcolile din oraş predau 26 de cadre („puteri”) 
didactice, din care: trei cunosc perfect limba română, trei „binişor” şi alte trei 
vorbesc româneşte19. 

Pentru îmbunătăţirea actului educaţional şi introducerea limbii române ca 
limbă de predare, forului executiv ce-şi avea sediu la Sibiu îi sunt recomandaţi 
câţiva profesori români, care pot ocupa funcţii de conducere la instituţiile de 
învăţământ din oraş. În acest sens, Ioan Leşian (care are „cualificaţie” pentru 
predarea limbii române şi la nivel liceal, autor de manuale şcolare, fost preşedinte 
al Reuniunii Învăţătorilor din judeţele Satu Mare şi Ugocea) este propus pentru 
funcţia de director al tuturor şcolilor de stat din Baia Mare. Ioan Isac este 
propus director la Şcoala de Stat de pe Valea Roşie, Iuliu Şuta la Şcoala de Stat 
de la Dealul Crucii şi Ştefan Rozsaş la Şcoala de „economie repetiţională”. De 
asemenea, Petru Borzan (posibil Bozan) şi Clara Molnar sunt recomandaţi să 

15 Idem, Fond Protopopiatul Greco-Catolic Baia Mare, dosar 534/1919, f. 25.Din text mai reiese 
faptul că protopului Alexandru Breban i-a fost extinsă jurisdicţia şcolară, putând lua măsuri pentru 
funcţionarea corespunzătoare şi a celorlalte şcoli din judeţ.
16 Ibidem.
17 Ibidem, f. 4r.
18 Făcând totalul numărului de elevi, suma este de 1.347 elevi. Există o mică greşeală (matematică) 
în statistica protopopului Alexandru Breban. Ibidem, f. 4v.
19 Scăzând numărul cadrelor didactice care cunosc limba română, în diferite stadii, putem trage con-
cluzia că celelalte cadre didactice (17 la număr) nu cunoşteau deloc limba română. Ibidem, f. 4v.-5r.
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ocupe posturi de învăţători20. În privinţa învăţătorilor şi profesorilor aflaţi la 
catedră, se recomandă ca aceştia să fie lăsaţi în continuare să predea, urmând 
ca în anul şcolar următor posturile lor să fie ocupate, fie prin concurs, fie prin 
numiri de alţi învăţători. Vasile Herman, absolvent de teologie şi de un an de 
filosofie, este recomandat pentru postul de „comisar” la Şcoala Civilă de Fete. 
De altfel, protopopul Breban îl însărcinase, cu puţin timp înainte, să predea limba 
română şi cursul de comerţ la acea şcoală21. „Cuiburile cele mai periculoase de 
maghiarizare”, în viziunea clericului, sunt azilele (grădiniţele) de copii, motiv 
pentru care cere închiderea acestora. În caz contrar, dacă cele trei azile de copii 
din Baia Mare nu pot fi închise, de preferat ar fi ca „trei fete române”, absolvente 
a Şcolii Civile să fie numite pe posturile de educatoare22.

În primăvara anului 1919, la Gimnaziul de Stat a fost numit „comisar” 
catehetul Andrei Pop, acesta fiind confirmat, ulterior, de Resortul Cultelor şi al 
Instrucţiunii Publice. După intrarea armatei române în Baia Mare (desfăşurată 
în ziua de 6 ianuarie 1919), gimnaziul şi-a suspendat activitatea, clădirea fiind 
rechiziţionată pentru încartiruirea Batalionului 1 din cadrul Regimentului 14 
Infanterie. La data de 11 martie 1919, instituţia de învăţământ nu-şi reluase 
activitatea, motiv pentru care cei 110 elevi români riscau să piardă un an de 
studiu. În aceste condiţii, Alexandru Breban a solicitat Resortului Cultelor şi al 
Instrucţiunii Publice să permită ca orele de curs ale gimnaziului să se desfăşoare în 
două locaţii diferite: la Şcoala de Stat de pe Valea Roşie şi la Şcoala de „economie 
repetiţională”. Fără a perturba programul celor două şcoli primare, cursurile 
gimnaziale se vor desfăşura între orele 7½ şi 12½. Alături de Andrei Pop, pentru 
predarea limbii române este recomandat Ioan Pop, absolvent de teologie, numit 
cu puţin timp înainte profesor interimar, fără plată, pentru semestrul al doilea al 
anului şcolar 1918-1919. Originar din Baia Mare, acesta urmează să participe la 
cursul de limba română, organizat de Resortul Cultelor şi al Instrucţiunii Publice, 
în vara anului 191923.

Inspectorul şcolar băimărean a mai propus ca limba maghiară şi istoria 
Ungariei să nu fie scoase de tot din programa şcolară, acestea urmând a fi studiate 
câte 3 ore pe săptămână24. În locul orelor rămase libere în orar, propune să se 
20 Ibidem, f. 5r.
21 Ibidem.
22 Ibidem.
23 Ibidem, p. 5v. Cursurile de specializare ale profesorilor de limba română s-au desfăşurat la Cluj, 
între 15 iunie şi 15 septembrie 1919. Deschiderea oficială a avut loc în Aula Universităţii. Profesorii 
îndrumători, coordonaţi de profesorul Nicolae Drăgan, în marea lor majoritate au fost din Regat. 
Absolvenţii au fost numiţi în anul şcolar 1919-1920 ca profesori practicanţi, urmând să participe 
la un nou curs în vara anului 1920 şi să-şi susţină examenele finale în martie 1921. Vezi Gheorghe 
Iancu, Contribuţia Consiliului Dirigent la consolidarea statului naţional unitar român (1918-
1920), Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1985, p. 270.
24 Ibidem, p. 5v. Având în vedere faptul că deţinea calitatea de vicepreşedinte al Consiliului Naţio-
nal Român Comitatens Satu Mare şi participase, în calitate de delegat de drept, la Marea Adunare 
Naţională din 1 decembrie 1918, putem spune că Alexandru Breban a pus în aplicare în deplină 
cunoştinţă de cauză un principiu democratic conţinut în Rezoluţia Adunării de la Alba Iulia, acela 
că „fiecare popor se va instrui, administra şi judeca în limba sa proprie prin indivizi din sânul său”. 
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predea limba română, ştiinţele reale şi muzica, disciplină în cadrul căreia copiii 
pot învăţa „cântări naţionale”. Pentru predarea muzicii este recomandat profesorul 
Ioan Leşian. Dacă va fi nevoie, va solicita declaraţii „de fidelitate” de la „puterile 
didactice”, inspectorul şcolar asigurând, în încheiere, că va rămâne la dispoziţia 
Resortului Cultelor şi al Instrucţiunii Publice.

Nu cunoaştem, cu exactitate, cum s-a desfăşurat semestrul al doilea a anu-
lui şcolar 1918-1919 la instituţiile de învăţământ din Baia Mare. Credem, luând 
în considerare responsabilitatea şi seriozitatea de care a dat dovadă Alexandru 
Breban în aranjarea şi soluţionarea problemelor şcolare în primele luni ale anu-
lui 1919, că orele de curs şi examenele de sfârşit de an şcolar s-au desfăşurat în 
condiţii normale.

În ultima parte a studiului, aducem în prim-plan etapele premergătoare înfi-
inţării, momentul de inaugurare şi greutăţile cu care s-a confruntat Liceul „Ghe-
orghe Şincai” – primul liceu românesc din Baia Mare – până la finele anului 
calendaristic 191925. Primele informaţii referitoare la înfiinţarea liceului apar în 
Gazeta Oficială. În numărul 35, apărut la Sibiu în 16 iunie 1919, se arată că Re-
sortul Cultelor şi al Instrucţiunii Publice a hotărât ca, începând din 1 septembrie 
1919, un număr de şcoli secundare de stat aflate în subordinea Consiliului Diri-
gent să fie naţionalizate, între acestea numărându-se şi Liceul „Gheorghe Şincai”. 
În numărul 48 al aceleaşi publicaţii (apărut la Sibiu, la 16 august 1919), într-un 
comunicat dat de Valeriu Branişte, sunt menţionaţi directorii celor 27 de licee 
româneşti înfiinţate în Transilvania, printre care se numără şi dr. Gheorghe Het-
cou26, fost profesor la liceul din Beiuş, primul director al Liceului „Gheorghe 
Şincai” din Baia Mare.

În 29 iunie/12 iulie 1919, directorul şcolar regional de la Oradea, Alexandru 
Pteancu27, s-a deplasat în Baia Mare cu scopul de a prelua împreună cu Gheorghe 
Hetcou imobilul viitorului liceu românesc de stat. Imobilul care, anterior, găzdu-
ise Gimnaziul de Stat, se afla pe strada Crişan (strada are şi astăzi aceeaşi denu-
mire). La preluare a participat şi Alexandru Racoţi-Filip, prefectul judeţului Satu 
Mare. Directorul şi profesorii gimnaziului, cu excepţia profesorului Alexandru 
Dergats, au refuzat să depună jurământ de fidelitate în faţa reprezentanţilor admi-
25 Liceul „Gheorghe Şincai” din Baia Mare face parte din grupul celor 27 de licee româneşti înfiin-
ţate de Consiliul Dirigent în Transilvania, în anul 1919.
26 S-a născut la 20 iulie 1884 în localitatea Abrănuţ (judeţul Bihor). A studiat teologia la facultăţile 
din Strigoniu şi Budapesta, respectiv filosofia, limba română şi limba germană la Facultatea 
„Francisc Iosif” din Cluj. În anul 1912, la Facultatea din Leipzig, în urma unui burse primite din 
partea Liceului Român Unit din Beiuş, a obţinut titlul de doctor în filosofie. Între anii 1912 şi 1919 
a fost profesor la Liceul „Samuil Vulcan” din Beiuş, unde a predat limba şi literatura română, 
limba şi literatura germană şi filosofia. Între anii 1919 şi 1940 a fost director al Liceului „Gheorghe 
Şincai” din Baia Mare. A publicat „Anuarul Liceului de Stat Gheorghe Şincai din Baia Mare” (până 
în 1936). A înfiinţat Societatea de lectură „Gheorghe Şincai” (1920) şi Societatea de lectură „Petre 
Dulfu” (1931). După cedarea Ardealului, a luat drumul refugiului, stabilindu-se la Lugoj. A trecut 
la cele veşnice în anul 1958. Cf. A. Socolan, P. Bilţiu, op. cit., p. 31-32.
27 La 12 august 1919, pentru „trebuinţele învăţământului secundar de stat” au fost numiţi patru 
directori regionali. În circumscripţia Oradea, cu atribuţii pentru teritoriile din nord-vestul României 
Mari, a fost numit Alexandru Pteancu. „Gazeta Oficială”, nr. 48, 16 august 1919, p. 343-344.
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nistraţiei româneşti. Chiar mai mult, au refuzat să predea imobilul şi inventarul 
acestuia, întregul proces de preluare desfăşurându-se cu sprijinul poliţiei locale. 
În aceste condiţii, directorul şi profesorii au fost înştiinţaţi că sunt revocaţi din 
funcţii, pe baza prevederilor şcolare promulgate de Consiliul Dirigent28. După 
preluarea clădirii, Gheorghe Hetcou a luat măsurile necesare pentru funcţionarea 
în bune condiţii a liceului, acestea fiind următoarele: înscrierea elevilor (desfăşu-
rată între 1 şi 15 august 1919), organizarea cursului de limba română, selectarea 
cadrelor didactice, repararea şi reamenajarea clădirii grav deteriorate de timp şi 
de multiplele utilizări. O comisie de specialişti a constatat starea avansată de 
degradare a clădirii, motiv pentru care s-a solicitat aprobare din partea Resortului 
Cultelor şi al Instrucţiunii Publice pentru relocarea liceului într-un alt imobil, 
aflat pe strada Regele Ferdinand (astăzi strada Gheorghe Şincai). 

La 30 octombrie 1919 a avut loc şedinţa de constituire a corpului profesoral. 
În cuvântul de deschidere, Gheorghe Hetcou a propus ca liceul să aibă drept 
patron spiritual pe Gheorghe Şincai, corifeul Şcolii Ardelene29. Primii profesori, 
numiţi de Consiliul Dirigent pentru liceul băimărean, au fost rumătorii: Gheorghe 
Hetcou, director (română şi germană), Andrei Pop (română şi religie), Aurel Coza 
(latină şi istorie), Emil Roussellot (franceză), Iosif Pop (fizică şi chimie), Nicolae 
Ţarină (matematică şi fizică), Ioan Bozga (istorie şi geografie), Petru Gherman 
(matematică şi chimie), Vasile Găluşcă (desen şi caligrafie), Ioan Cristian 
(gimnastică), Iulian Chitta (română, latină şi greacă), Gheorghe Pârvu (muzică) 
şi Ioan Niciu (română şi franceză)30. 

În cadrul aceleaşi şedinţe, după depunerea jurământului de fidelitate în faţa 
directorului Gheorghe Hetcou, fiecare profesor a primit câte o responsabilitate 
aparte: Aurel Coza – secretar31, Iulian Chitta – bibliotecar I şi preşedinte al 
„societăţii de lectură”, Nicolae Ţarină – bibliotecar II, Iosif Pop – custode al 
„muzeului fizic”, Petru Gherman – custode al „muzeului naturalelor”, Ioan Bozga 
– custode al „muzeului geografic”, Vasile Găluşcă – custode al sălii de desen, 
Ioan Cristian – custode al sălii de gimnastică, însărcinat cu înfiinţarea „cercului 
cercetaşilor”32. 

În paralel cu deschiderea liceului, s-a dat în folosinţă un internat de băieţi, 
construit cu susţinerea financiară a statului român. La conducerea internatului, 
care putea găzdui circa 120 de elevi, a fost numit Alexandru Breban în calitate de 
rector şi Petru Gherman în calitate de vicerector33.

La 2 noiembrie 1918 s-a ţinut un parastas de comemorare a zilei morţii lui 
Gheorghe Şincai, patronul spiritual al liceului, iar în ziua următoare a avut loc 

28 SJMMAN, Fond Liceul „Gheorghe Şincai” Baia Mare, dosar 1/1919, f. 1v.
29 Ibidem, f. 1.
30 Ibidem, f. 2v.
31 Procesele-verbale ale şedinţelor corpului profesoral din anul şcolar 1919-1920 au fost scrise de 
Aurel Coza. Între anii 1923 şi 1926, acesta a fost custode la Muzeul Orăşenesc Baia Mare, iar după 
anul 1926 a ocupat funcţia de director la Liceul „Vasile Lucaciu” din Carei.
32 SJMMAN, Fond Liceul „Gheorghe Şincai” Baia Mare, dosar 1/1919, f. 4v.
33 Ibidem, f. 4v.-5r.
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deschiderea oficială a liceului. Cu această ocazie, Gheorghe Hetcou a rostit un 
discurs memorabil, care a fost publicat în Renaşterea (numărul 45 din 4 noiembrie 
1919), primul ziar românesc apărut vreodată la Baia Mare.

Prelegerile şcolare la Liceul „Gheorghe Şincai” din Baia Mare au început la 
4 noiembrie 1919. În anul şcolar 1919-1920 au fost înscrişi 171 elevi (166 erau 
de etnie română), din care 152 au frecventat şcoala. Dintre aceştia, 72 au fost 
găzduiţi în internatul liceului, pentru a cărui întreţinere statul român a acordat o 
subvenţie de 50.000 coroane. Edificiul şcolar era spaţios, avea opt săli de clasă, o 
sală de desen, o sală profesorală, un birou pentru director, trei săli pentru colecţiile 
muzeale şi camere cu destinaţie de locuinţă pentru director şi servitorul liceului. 
De asemenea, clădirea era racordată la reţeaua de curent electric şi apă potabilă. 

Până la sfârşitul anului 1919, conform proceselor-verbale ale şedinţelor 
corpului profesoral, au avut loc două momente importante: prima conferinţă 
metodică a cadrelor didactice (desfăşurată la 9 decembrie 1919)34 şi cea de-a 
doua vizită a lui Alexandru Pteancu, ocazionată de preluarea oficială a edificiului 
de pe strada Ferdinand – astăzi strada Gheorghe Şincai (vizita s-a desfăşurat între 
14 şi 16 decembrie 1919)35. 

Procesul-verbal din 16 decembrie 1919 conţine discursul lui Alexandru 
Pteancu, rostit în faţa corpului profesoral al liceului, din care reproducem 
următorul fragment: „Cu toţii suntem pătrunşi de măreţia şi importanţa zilelor pe 
care le trăim. Pentru bietul nostru neam, oprimat până acum şi mult încercat, de 
acum se făureşte o lume nouă, un viitor mai bun şi fericit. Din această muncă de 
consolidare trebuie să-şi ia partea fiecare fiu al ţării, în primul rând dăscălimea 
română, care şi în trecut, în ceaţa cea deasă a trecutului, plin de suferinţe, a ţinut 
să ţină trează pururea nădejdea înseninării zilei de mîine. Munca noastră va trebui 
să fie dublă. Nu va fi destul să instruim pe elevii încredinţaţi nouă, pe viitorii 
conducători ai ţării, ci trebuie să ne îngrijim şi de educarea lor. Cariera profesorală 
nu-i permis să o degradăm la o simplă meserie, ci trebuie să facem dintr-însa o 
chemare sublimă, o misiune pusă în serviciul unui ideal mai înalt. Să-i învăţăm la 
bine pe elevii noştri, dar nu numai cu vorbe, ci, mai ales, cu fapte. O pildă bună 
vorbeşte mai elocvent decât o mie de vorbe”36.

Pe lângă motivaţiile relocării liceului într-un alt imobil, procesul-verbal mai 
prezintă informaţii despre mobilierul şcolar (vechi şi necorespunzător) aflat în 
sălile de clasă, cele două biblioteci (biblioteca profesorală cu 4.799 volume şi 
biblioteca „tinerimei” cu 5.500 volume)37, colecţia de desen, muzeul de ştiinţe 
naturale (cu 20.628 obiecte), muzeul fizic (cu 626 obiecte), muzeul istoric, filologic 
şi numismatic (cu 804 obiecte), laboratorul de chimie, colecţia de geografie 
şi inventarul sălii de sport. Mai sunt furnizate date despre frecvenţa şcolară, 
34 Ibidem, 6-7.
35 Ibidem, f. 8-19.
36 Ibidem, f. 8r.-v.
37 Volumele din biblioteca „tinerimei” erau în limba maghiară, „în cea mai mare parte nefolositoare 
pentru elevii noştri, cari vor avea să cetească mult româneşte. Vor trebui valorizate şi pe preţul lor 
să se cumpere opuri româneşti”. Ibidem, f. 9v.

https://biblioteca-digitala.ro



Marius CÂMPEANU

176

programa de învăţământ şi corpul profesoral, alcătuit din directorul Gheorghe 
Hetcou, 12 profesori38, un profesor auxiliar la „igienă”, unul la „instrucţiunea 
civică” şi doi cateheţi: Gheorghe Gheţie (ortodox) şi Veniamin Varju (romano-
catolic). 

În 2019 s-au împlinit 100 de ani de activitate neîntreruptă a Liceului 
„Gheorghe Şincai” din Baia Mare. Cu ocazia „centenarului”, în luna octombrie a 
anului trecut, instituţia de învăţământ, care în prezent poartă titulatura de Colegiul 
Naţional „Gheorghe Şincai”, a organizat o serie de evenimente culturale care a 
cuprins sesiuni de referate şi de comunicări ştiinţifice, mese rotunde, întâlniri 
cu foşti absolvenţi etc. Pentru a face o punte de legătură între trecut şi prezent, 
între starea de spirit a locuitorilor Băii Mari de acum o sută de ani, ocazionată 
de bucuria de a putea învăţa pentru prima oară în limba maternă, şi sentimentele 
absolvenţilor acestei instituţii prestigioase a învăţământului românesc, trăite 
în ceas aniversar, în încheiere reproducem integral discursul lui dr. Gheorghe 
Hetcou, rostit în cadrul momentului festiv de inaugurare a liceului.

ANEXĂ

Discursul rostit de dr. Gheorghe Hetcou la deschiderea Liceului 
„Gheorghe Şincai” din Baia Mare (3 noiembrie 1919):

O bucurie nemărginită simte inima mea în aceste clipe sfinte de inaugurare, 
când cu ajutoriul preabunului Dumnezeu între acordurile măreţe ale Imnului nostru 
naţional, în prezenţa unui public ales românesc, în faţa primului Corp profesoral 
român, înaintea primilor elevi români, ca primul director român deschid primul 
an şcolastic la acest Liceu, devenit acum al nostru românesc.

La acest institut, înfiinţat aproape de 250 de ani de călugării Iezuiţi, condus 
apoi de Minoriţi, trecut la urmă în posesiunea statului maghiar, – an de an s-au 
deschis porţile Muzelor pentru primirea fiilor unui unui neam străin de noi şi 
duşman a tot, ce ne-a fost nouă mai scump şi românesc.

Azi, graţie Provedinţei divine şi Ingrijirei părinţeşti a Măritului Consiliu 
Dirigent, acest Liceu se deschide în zidul nou al Liceului din str. Regele Ferdinand, 
se deschide cu 8 clase, împreună cu un Internat frumos de băieţi, – pentru primirea 
voastră, tinerilor vlăstari români, sub conducerea noastră, a profesorilor de aceeaşi 
limbă şi de acelaşi sânge cu voi şi sub patronajul celui mai intranzigent istoric 
român, a marelui şi luminatului bărbat de ştiinţă Dr. Gheorghe Şincai.

Iubiţi Colegi, Domnilor Profesori! Vă salut ca pe cei dintâi profesori ai 
Liceului Gh. Şincai. Vă salut cu toată dragostea sinceră a unui tovarăş de muncă 
şi coleg adevărat, ce Vi sunt şi vreau să Vă fiu. Vă salut ca pe tot atâtea făclii 
luminătoare, puse de Consiliul Dirigent să revărsaţi lumina culturei în întunericul, 
ce ne împrejmue. Noi suntem chemaţi să risipim întunericul din sufletele tinerilor 
38 Din cei 12 profesori, trei erau din Vechiul Regat şi unul din Bucovina.
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concrezuţi creşterei noastre, noi suntem chemaţi, ca prin exemplu bun, prin 
disciplină de fier să creştem caractere ferme, de fier, cu principii sănătoase, 
religioase-morale, naţionale. Noi suntem chemaţi să fim santinele neadormite, 
pururea veghietoare ale culturei în acest colţ atât de espus la periferia nord-
vestică a României Mari. Să luptăm cu însufleţire, să lucrăm cu jertfire de sine, 
cu abnegaţiunea patronului nostru Gh. Şincai, despre care zice Sinodul de la Blaj, 
ţinut la 18 Decembrie 1792, că «nici osteneală, nici însăşi sănătatea nu şi-o cruţă 
în purtarea diregătoriei sale».

Geniul acestui bărbat mare să ne lumineze, să ne conducă, să ne inspire şi 
să plutească ocrotitor asupra cărărilor, pe cari îi vom conduce tinerii concrezuţi 
educaţiei noastre. Geniul lui mare să ne dea curaj, să ne oţeliască mintea şi inima 
în lupta, ce trebue să o purtăm contra vrăşmaşilor României Mari!

Iubiţi elevi! Vă salut şi pe voi, ca pe cei dintâi studenţi ai Liceului Gh. 
Şincai. Vă salut cu dragostea unui părinte adevărat, ce Vi sunt, şi vreau să Vă 
fiu. Vă asigur şi în numele Domnilor Profesori, că Vă vom creşte în spiritul 
Patronului Liceului nostru: în spiritul cel mai creştin religios-moral, în spiritul 
cel mai pronunţat naţional-românesc. Sentimentul religios-moral şi sentimentul 
nobil naţional vor fi cele două flori frumoase, cari – în umbra sf. Cruci şi a 
scumpului nostru Tricolor – le vom sădi cu sfinţenie în sufletele noastre. Acestea 
vor împodobi caracterul vostru, individualitatea, personalitatea voastră, acestea 
vor da timbru nobil eului vostru superior. Vă vom făuri în caractere religioase 
morale şi naţionale, disciplinate, intranzigente, cari ţin morţiş la principiile şi 
convingerile lor bune, cari nu cedează; Etsi fractus illabatur orbis – dacă se 
prăbuşeşte lumea în bucăţi – precum zice Horaţiu, poetul clasic! Vă vom creşte 
aşa, ca să fiţi Români buni şi Creştini adevăraţi, asemenea marelui nostru Patron, 
carele Opera sa măreaţă «Cronica Românilor» o închină lui D-zeu – precum zice 
în prefaţă: «O închin eu, ticălosul verme, preaputernicului D-zeu Sabaoth, cătră 
Care balbuţeşte cu oftări rugătoare, cu geamăt tremurător neputincioasa-mi buză; 
pe care nu-l poate numi limba, cugetul nu ştie, unde să-l caute, Stăpânul lumilor, 
necuprinsă Fiinţă, Una Vecinică».

Iar în alt loc al prefeţei Cronicei sale dă espresie dragostei sale neprihănite 
faţă de limba şi literatura neamului său, unde zice: «Ţie Maiestate d-zeiască jertfă 
aducem, rugându-te să ne rabzi şi mai departe pre noi pre toţi sub părtinitoarea-Ţi 
grije; să scuteşti limba, literatura şi existenţa Naţiei române, pârlogite şi departe, 
foarte departe, cu câteva veacuri înapoia altor neamuri rămase. Că tu ai fost 
D-zeul părinţilor noştri, Tu eşti, Tu vei fi şi Tu vei rămâne şi aici şi în ceelaltă 
viaţă vecinică nouă Domn şi D-zeu»!

Iubiţi elevi! Luaţi pildă de religiozitate sfântă, luaţi exemplu de dragoste 
de limbă şi de neam de la Patronul nostru Gh. Şincai. Luaţi pildă de dragoste 
de muncă de la dânsul, «carele – precum ne spune despre celălalt istoric mare 
al nostru Papiu Ilarian – zi şi noapte muncea cu ardoare necunoscând oboseală 
şi jertfind tot, ce avea mai scump pe altariul neamului nostru iubit». Prin iubire 
de D-zeu, prin iubire de limbă şi neam, prin dragoste de muncă, prin ascultare 
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şi supunere mai-marilor voştri va deveni România Mare. Într-adevăr şi tare, aşa 
că «nici porţile iadului nu o vor învinge». Prin aceste virtuţi divine vom arăta 
lumii că «din vultur vultur se naşte şi din stejar stejar răsare» şi vom da dovezi la 
lume «că-n aste inimi, că-n aste piepturi, că-n aste mâni mai curge un sânge de 
Roman».

Am spus la începutul vorbirei mele că acest liceu se deschide sub patronajul 
marelui istoric Gh. Şincai. Ieri, în 2 Noemvrie am ridicat paos pentru sufletul 
lui nobil la altariul Domnului – fiindu-i aniversarea morţii. Azi, la deschiderea 
Liceului numit după dânsul, se cuvine să se facă aici o scurtă schiţare a vieţii şi 
activităţii lui literare.

Gh. Şincai – numit în literatură «reprezentantul Şcoalei ardelene» – s-a născut 
în anul deschiderei primelor şcoli româneşti în Blaj, în 1751, în comuna Şamşud, 
în scaunul Mureşului, ca o odraslă nobilă a unei familii nobile din Şinca veche, – 
de unde şi numele familiar «Şincai», – în ţara Oltului, ţinutul Făgăraşului. El se 
distinse deja pe băncile şcoalei, fiind totdeauna primul elev între conşcolarii săi. În 
vârstă abia de 20 de ani se înalţă de pe bancă în catedră, devenind profesor la Blaj. 
De aici, împreună cu al 2-lea reprezentant al Şcoalei ardelene, cu Petru Maior 
fu trimis la Roma, la acest leagăn dublu al legii şi naţionalităţii noastre, pentru 
a studia ştiinţa sfântă: teologia şi filosofia. În Roma a fost promovat de doctor al 
teologiei şi filosofiei. Prin bibliotecile de acolo zi şi noapte culegea documente 
pentru opera sa istorică, pentru Cronica sa măreaţă, care dovedeşte cu argumente 
neresturnabile faptul contestat de vrăjmaşii neamului nostru, mai ales de unguri, că 
noi după sânge suntem strănepoţii glorioşilor noştri străbuni – Romani. Reîntors 
din Roma se opri în Viena şi în colaborare cu al 3-lea reprezentant al Şcoalei 
ardelene, cu Samuil Clein Micul, scoase de sub tipar «Gramatica daco-română», 
în care documentează latinitatea, romanitatea şi a limbei noastre româneşti.

Ajuns acasă, ca director al şcoalelor române din Transilvania timp de 12 ani 
în vizitaţie şcolară cutrieră toate ţinuturile locuite de Români – atunci probabil s-a 
abătut şi pe la Baia Mare; în această vreme înfiinţă 300 de şcoli, având la an plată 
de 300 floreni. Din serviciul Şcoalei trecu în serviciul Bisericei şi ca şi călugăr şi 
canonic în curs de 10 ani aduce servicii Bisericei, se roagă mult şi trăieşte o viaţă 
meditativă sfântă. Neobosit, cu zel mare şi însufleţire înflăcărată lucră el – pro 
linquae et gentis honore – pentru onoarea limbei şi a neamului său, şi ca drept 
răsplată îndură arestări şi perzecuţiuni nu numai din partea străinilor, ci chiar şi 
din partea conaţionalilor săi răutăcioşi. A trebuit să alerge mult, după datina sa, 
cu toiagul în mână, cu desagii în spate, în cari purta «Cronica» sa – fătul său – 
cum zicea el, cu dorul ascuns, dar zădarnic al inimei sale, de a putea tipări acest 
tezaur neperitor al gintei române. În desagii de lână, la un loc cu toată sărăcia lui 
purta Cronica sa, averea noastră naţională – cel mai sărac, dar în ştiinţă cel mai 
bogat autor român. La Alba Iulia îşi duse fătul, să-l arate lumi, îşi duse Cronica sa 
pentru cenzurare şi tipărire – şi cu mare mâhnire se umple sufletul său amărât la 
auzul criticei draconice a cenzorului ungur «Opus igne, auctor patibulo dignus» – 
Opera e vrednică de foc, iar autorul de furci, de spânzurătoare! Disperat că nu-şi 
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poate tipări Cronica, muri în anul 1816, când marele dascăl ardelean Gheorghe 
Lazăr trecu Carpaţii să reînvie România, se stinse în 2 Noemvrie, – ieri au fost 
103 ani de la moartea lui, – departe de ai săi, între străini, în comuna Sinea din 
Cehoslovacia de azi, murise departe de România, cel mai mare Român, adevărat 
martir, după o viaţă zbuciumată şi foarte, foarte amărâtă!

Viaţa lui Gh. Şincai în miniatură este viaţa zbuciumată a poporului român. 
Istoria lui e oglinda fermecată, în care se restrânge istoria întreagă a neamului 
nostru, – acelui neam, despre care zice Patronul nostru cu amărăciune sufletească, 
că în urma vitregiei sorţii crude a ajuns «o naţiune pârlogită, departe, foarte departe, 
înapoia altor neamuri rămasă». Da, o naţiune pârlogită am fost noi Românii 
până ieri, până am ajuns şi noi, după atâtea jertfe a nenumăraţilor noştri martiri 
naţionali – în frunte cu Horia, Cloşca şi Crişan şi – Iancu – craiul munţilor – am 
ajuns şi noi la recunoaşterea drepturilor noastre, la dreptul de liberă dispunere 
asupra sorţii noastre.

Ştim bine, cu toţii, că pe baza acestui drept s-a întrunit în 1 Decemvrie a 
anului trecut în cetatea lui Mihai Viteazul, în Alba Iulia, Adunarea noastră mare, 
Naţională, care a decretat alipirea Ardealului nostru frumos cătră scumpa noastră 
Românie liberă.

Şi Maiestatea Sa, gloriosul nostru Rege Ferdinand întâiul ne-a primit sub 
ocrotirea coroanei Sale strălucitoare. Şi ce-a urmat după aceasta, se va încresta 
pe paginile de aur ale istoriei noastre: Regele nostru ca şi Căpitanul suprem al 
oastei sale brave a dat ordin de ocupare armatei sale creştine şi dorobanţul român 
– «uşor ca şoimul cel uşor, ce sboară de pe munte» cum zice clasicul nostru 
poet Alecsandri – s-a avântat în sbor sublim peste Carpaţi şi coborând în văi, a 
traversat apele: Mureşul, Someşul, Crişul, Tisa şi nu s-a oprit până la Dunăre, 
până la Pesta blăstămată, unde l-a zdrobit, l-a umilit definitiv pe îngâmfatul 
nostru duşman secular.

Şi prin aceasta s-a întâmplat desrobirea noastră şi a neamului întreg de la 
Nistru pân’ la Tisa şi s-a împlinit visul de aur, visat de moşii, strămoşii noştri, şi 
s-a realizat idealul nostru sfânt, naţional: pe plaiurile frumoase ale Daciei fericite 
a lui Decebal, cucerite odinioară de bravii legionari ai divului Traian, răsare, 
se ridică falnic o împărăţie frumoasă, binecuvântată de D-zeu, scumpa noastră 
Românie Mare.

Dragi Colegi, iubiţi Elevi!
Bunul D-zeu în România Mare ne-a dăruit o ţară mare, frumoasă, o patrie 

scumpă; ne-a dăruit nouă, cari pe plaiurile aceste nu ştiam de patrie, nu de patriotizm; 
nouă, cari n-am avut patrie, numai o maşteră vitreagă, o ţară blăstămată, căreia 
noi Românii nu i-am fost fiii, ci i-am fost sclavi ordinari, despoiaţi, batjocoriţi şi 
maltrataţi. Sclavi am fost noi pe vatra noastră strămoşească, în văile şi munţii lui 
Traian, noi fiii şi strănepoţii lui Traian.

În loc de patrie, în loc de mamă iubitoare, am avut noi, pui de vultur, – puii 
acvilei romane, – un monstru cu două capete, care s-a hrănit din sudoarea feţei 
noastre şi din sângele nostru; care în războiul mondial ne-a adus pân’ acolo, de a 
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trebuit să luptăm între «cei de-un sânge şi de-o lege» feciorul împotriva tatălui, 
tata împotriva feciorului, frate în contra fratelui!

Acum ştim şi noi ce înseamnă pentru noi patria, acum, când o avem în 
România Mare. Înseamnă cea mai dulce, înseamnă cea mai scumpă mamă 
iubitoare, care merită toată stima, toată dragostea, toată jertfa din partea noastră.

Să dăm deci mulţămită bunului D-zeu din toată inima, zi şi noapte în coate 
şi-n genunchi rugându-ne, că ne-a dăruit nouă o scumpă patrie: România Mare. 
Să-l rugăm, ca în veci să ni-o ţină, ca pururea să ni-o ocrotească, să o putem iubi 
şi dacă ar fi lipsă, să fim gata orişicând şi viaţa să ne-o jertfim pentru dânsa – 
conform îndemnului marelui nostru bard naţional Andrei Mureşianu: «Murim mai 
bine-n lupte cu gloria deplină, decât să fim sclavi iarăş în vechiul nost pământ! ».

Să zicem, deci, în semn de dragoste şi alipire cu-o gură şi cu-o inimă:
Trăiască Patria noastră!
Trăiască România Mare!
Trăiască şi înfăptuitorul României Mari, Maiestatea Sa Regele Ferdinand. 

Trăiască Maiestatea Sa Regina Maria. Trăiască Augustul nostru Moştenitor de 
Tron, Carol! Trăiască Dinastia Română!

(„Renaşterea”, anul I, nr. 45, 4 noiembrie 1919, p. 1-3).
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Fig. 1 – Dr. Gheorghe Hetcou 
(1884-1958), director al Liceului 
„Gheorghe Şincai” din Baia Mare 

între 1919 şi 1940.

Fig. 2 – Aurel Coza (1892-1978), profesor 
de istorie şi limba latină între 1919 şi 1922. 
În paralel, a îndeplinit calitatea de secretar 

al liceului.

Fig. 3-4 – Elevi ai liceului, fotografii realizate de Huszthy Mátyás (1876-1955); 
după clişee pe sticlă din patrimoniul ştiinţific al 

Muzeului Judeţean de Istorie şi Arheologie Maramureş.
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Fig. 5 – „Tabloul” primei promoţii de absolvenţi ai liceului (1923)

Fig. 6 –„Tabloul” celei de-a doua promoţii de absolvenţi ai liceului (1924)
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Fig. 8 – Clădirea Liceului „Gheorghe Şincai”, 
carte poştală ilustrată din perioada interbelică.

Fig. 7 – „Proces verbal despre 
conferinţa profesorală ţinută cu 
ocaziunea inspecţiei directorului 
regional secundar din Oradea-Mare, 
Dr. Alexandru Pteancu în 
16 Decembr(i)e la liceul 
«Gheorghe Şincai» din Baia Mare”. 
SJMMAN, Fond Liceul „Gheorghe 
Şincai” Baia Mare, dosar 1/ 1919, f. 8r.
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